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Desăvârşirea necesară preotului Carte pas
adresată clerului ş i poporului eparhiot, de P . 5 .  Sa 

Episcopul NICOLAE COLAN al Clujului, 
la Praznicul învierii Domnului 1942

„Fit» desăvârşiţi, precum şi Tatăl 
vostru cel din ceruri desăvârşit este“, 

(Matei 5, 48),
Iubite frate,

Ţi-am vorbit pe larg în ultima 
scrisoare despre importanţa şi nece 
sîtatea unei vieţuiri virtuoase, despre 
exemplul viu de trăire şi făptuire a 
păstorului de suflete, despre însem
nătatea şi valoarea calităţii lui morale, 
calitate fără de care orice propove- 
duire creştină rămâne un glas care 
«strigă în pustie», sau în cel mai bun 
caz ajunge să fie o bună vestire, stin
gherită la fiecare pas de viaţa prihă- 
nită a vestitorului.

In ortodoxie însă păstorul de 
sufiete este totdeuna şi preot, este 
purtător al unui d^r special, primit 
prin sfânta taină a hirotoniei. Darul 
acesta face din om un «slujitor ai 
celor sfinte», un «ispravnic al Tai
nelor lui Dumnezeu». Păstorul de su
flete este  deci în ortod oxie  şi un
liturghisitor.

In nici o altă chemare şi func
ţiune a misiunii sale preoţeşti nu 
ajunge preotul într’un contact atât 
de intim, atât de adevărat şi substan
ţial, atât de viu şi real cu Mântui
torul, ca în rolul său de liturghisitor. 
In sfânta liturghie preotul este făcut 
direct părtaş preoţiei Mântuitorului. 
Aici în sfânta Cuminecătură preotul 
poartă în mânile sale pe însuşi Dum 
nezeu Creatorul, pe Dumnezeu Mân
tuitorul nostru al tuturora. In această 
taină preotul vine în contact nemij
locit --- întocmai aşa pe cum au fost 
Apostolii — cu Iisus Hristos cel euha
ristie. Mânile noastre, buzele noastre, 
limba noastră ating Isvorul sfinţeniei 
şi în fiecare liturghie noi ne adăpăm 
din paharul vieţii din Hristos Mân
tuitorul lumii. Aici preotul se întâl
neşte şi intră într’o legătură perso
nală şi reală cu Mântuitorul.

Ştiu, iubite frate, că în toate zi
lele vieţii tale ai fost deosebit de 
atent şi foarte îngrijorat oridecâteori 
a trebuit să întâlneşti o persoană mai 
însemnată, sau să primeşti vizita unui 
superior. Ţi-ai rânduit în asemenea 
împrejurări în chip cu totul special 
casa, ţi-ai premenit hainele, te-ai gân
dit la toate amănuntele primirii şi 
chiar la cuvintele cu care vei întâm
pina pe superior. In faţa Iui ai avut 
apoi o atitudine de mare cuviinţă şi 
de neţărmurit respect.

Dacă în felul acesta te-ai pregătit 
pentru primirea unui superior —- care 
rămâne totuşi numai un om, — gân
deşte cum trebue să te pregăteşti pentru 
întâlnirea ta cu Stăpânul vieţii tale, cu 
Dumnezeu însuşi 9 Gândeşte cât de curat 
trebue să fie sufletul şi trupul tău, pentru 
a atinge cu vrednicie, în sfânta liturghie, 
pe Iisus Hristos Mântuitorul nostru 9

Mi ai spus în repetate rânduri că, 
citind sfintele evanghelii, sufletul tău

s’a tulburat văzând indiferenţa, ră
ceala, nepregătirea şi răutatea cu care 
oamenii din vremea aceea au primit 
pe Mântuitorul. In cursul citirii şi 
după aceea ai gând;t adeseori că dacă 
ai fi trăit tu în zilele acelea, ai fi fost 
de sigur altfel. Ai gândit că te-ai fi 
pregătit stăruitor şi ai fi primit cu 
neţărmurită dragoste, cu mare interes 
şi cu toată cuviinţa în casa ta şi în 
sufletul tău pe Mântuitorul. Ai gândit 
că ar fi fost pentru tine cea mai 
înaltă fericire să poţi sta aproape de 
Hristos, să vezi lumina lui, să simţi 
prezenţa lui şi să vorbeşti cu însuşi 
Fiul lui Dumnezeu.

Aşa gândeşti despre trecut, — dar 
uiţi cu mare uşurinţă datoria ta pre
zentă şi nu-ţi dai seama că în sfântul 
altar tu primeşti, tu întâlneşti şi intri 
în contact real cu Mântuitorul Hri- 
stos. Tu preot creştin, tu slujitor al 
altarului, adeseori nu e*ti cu nimic 
mai bun, nu eşti cu nimic mai vred
nic, — nu eşlr astfel decât ceea ce au 
fost contimporanii vieţii pământeşti ai 
Mântuitorului...

Meditează deci, iubite frate, asu
pra faptului, că sfânta liturghie este 
actul cel mai sublim al preoţiei tale, 
şi că în această slujbă întâlneşti şi 
primeşti real pe Fiul lui Dumnezeu. 
Şi meditând asupra acestui adevăr 
vei înţelege cu uşurinţă motivele 
pentru care slujba de liturghisitor reclamă 
dela tine o stare de curăţenie sufletească 
şi trupească, o stare de puritate morală 
identică cu sfinţenia. Vei înţelege mo
tivele pentru care cu drept cuvânt 
sfântul loan Gură de Aura  spus:... 
«Când invocă pe Duhul sfânt şi să
vârşeşte înfricoşata jertfă, când neîn
cetat atinge cu mâniie sale pe Stă
pânul tuturor lucrurilor, spune-mi în 
ce rang punem noi pe preot? Câtă 
curăţenie sufletească şi câtă pietate 
nu-i pretindem noi ? Ce curate trebue 
să i fie mânile, ca instrumente ale 
unor astfel de taine, ce curată trebue 
să-i fie limba, însărcinată să pronunţe 
cuvintele acelea? Există oare un grad 
de sfinţenie şi de curăţenie, la care 
să nu fie dator a se rid'ca un suflet, 
care primeşte în el pe Duhul lui 
Dumnezeu? Atunci şi îngerii încon
joară pe preot şi tot corul puterilor 
cereşti umplu tot locul dîmprejurul 
sfântului altar întru mărirea celui ce 
stă aici spre jertfire...

«Ce fel de om trebue să fie cel 
ce este ambasador în faţa Iui Dum
nezeu pentru întreg poporul şi care 
cere ca Dumnezeu să fie îndurător 
pentru toate păcatele nu numai ale 
celor vii, ci şi ale celor morţi ?» (De
spre preoţie, cartea VI, cap. IV). Cu 
adevărat, un asemenea om trebue să 
fie plin de curăţenie, de lumină şi de 
toată sfinţenia.

Şi vei înţelegere în acelaşi timp 
motivele pentru care «Llturghieru!»

„Venifi de luaţi lumină“
(Din sfânta slujbă a învierii)

Iubiţii mei fii sufleteşti,
Bunul Dumnezeu ne-a învrednicit 

să săvârşim cu evlavie curgerea postului 
celui mare. Şapte săptămâni de-a-arândul 
ne-am nevoit întru omorârea poftelor 
noastre celor trupeşti, prin înfrânarea 
de bună voie. Am făcut-o aceasta fiind 
încredinţaţi că numai scuturând cătuşile 
ucigătoarelor patimi ale trupului putem  
purcede pe cărarea neprihănită a vie
ţuirii întru slobozenia lui Hristos. Căci 
patimile robesc spre moarte, iar înfrâ
narea slobozeşte spre viaţă.

La dulcea chemare a Maicii noa
stre Biserici am alergat cu toţii să pe
trecem cu zdrobire de inimi pe Fiul lui 
Dumnezeu pe drumul negrăitelor Sale 
Patimi, ca să ne facem astfel vrednici şi 
de isbăviioarele roduri ale învierii Lui.

[/ăzutu-l-am intrând pentru cea din 
urmă oară în lérusalimul ucigător de 
proroci — şi un fior de mândrie sfântă 
ne-a străbătut sufletul când am auzit 
răsunând din pieptul mulţimilor ob
şteasca strigare de slavă: «Osana, Fiul 
lui David I Bine este cuvântat celce 
vine întru numele Domnului! Osana 
întru cei de sus!“ (Matei 21, 9). Vă- 
zutu-l-am apoi în Vitania, în casa lui 
Simon leprosul. unde o muiere evlavi
oasă, cu mir de mare preţ i-a uns trupul 
spre îngropare — şi inima ni s’a umplut 
de duioşie. Văzutu-l-am la cina cea de 
taină, înconjurat de ucenicii săi, ve
st ind u-şi sărbătoreşte răscumpărătoarele 
Patimi şi aşezând taina preacuratei Îm
părtăşanii întru care se vor izbăvi cre
ştinii până la sfârşitul veacurilor — şi 
inimile noastră s'au strâns de înfricoşa
tele vestiri ce s’au desprins depé buzele 
Mielului. Văzutu-l-am pradă uneltirilor 
mişeleşti ale căpeteniilor neamului jido-

dă pe larg toată învăţătura despre 
felul cum trebue să se pregătească 
preotul prin rugăciune, prin meditaţie, 
pin ajunare şi înfrânare pentru actul 
săvârşirii sfintei liturghii.

Ni se spune, şi eu cred, că 
preoţii aceia care s’au înălţat la gra
dul de sfinţenie cerut şi «au să
vârşit cu cuget curat sfintele taine, 
când sunt gata să-şi dea ultima su
flare, îngerii, la plecarea lor din lu
mea aceasta, !e formează garda prin- 
cială de jur împrejur, din respectul 
pentru taina ce-au purtat-o în sufle
tele lor», (Sf. loan Gură de Aur: 
Despre preoţie, cartea VI, cap. IV). 
Fericiţi preoţii aceia care ajung la 
această înaltă vrednicie morală, la 
această înaltă desăvârşire!

Al tău frate iubitor:
Pr. TEOFIL

vese — şi sufletul nostru s’a umplut de 
mânie stântă împotriva judecătorilor 
mincinoşi. Văzutu l-am îngenunchiat pe 
stânca din grădina Geţimani, rugându-se 
cu sudori de sânge în faţa paharului 
jertfei pe care avea să-l bea pânâ’n fund 
cu o dumnezeiască seninătate — şi ne-am 
îngrozit de întunecata privelişte. Văzu- 
tu l am vândut de Iuda cel fără de lége 
— şi ne-am cutremurat de fapta întu
necată a celui ce nu s’a sfiit să dea în 
mâna ucigaşilor pe bunul său învăţător 
şi Stăpân. Văzutu-l-am făcut de ocară, 
scuipat şi bătut de netrebnica obşte în
tărâtată — şi dreapta noastră tulburară 
nu mai avea margini. Văzutu-l-am suind 
sub povara crucii, sub a lacrimilor Maicii 
Sale şi ale iubitului său ucenic loan, 
dealul Golgolei — şi lacrimile noastre 
au curs şiroae. far când la m  văzu t ră
stignit pe cruce între doi tâlhari, apoi 
murind şi îngropându-se cu svon de 
cântare lină, secase şi izvorul lacrimilor 
noastre; nu mai puteam decât să mur
murăm printre suspinuri rugăciunea: 
„Inchinămu-ne Patimilor Tale, Hri- 
stoase; arată-ne nouă şi mărită în
vierea Ta...“

Ci iată că jalea noastră cumplită 
întru negrăită bucurie s’a întors, căci a 
treia zi «Hristos a înviat din morţi, 
cu moartea pe moarte călcând şi ce
lor din mormânturi viaţă dăruindu-le“. 
Zăbranicul durerii s’a ridicat de pe 
ochii noştri înroşiţi de lacrimi şi duhul 
nostru se scaldă azi în baia de cerească 
lumină a învierii Domnului.

Prin părinteasca dragoste a Tatălui 
celui din ceruri şi prin ascultarea cre
dincioasă până Ia moarte a Fiului Său 
s’a şters păcatul. Povara lui nu ne mai 
apasă, osânda lui nu ne mai înfrico
şează. Prin învierea lui Hristos boldul 
morţii s’a frânt şi nevătămător s’a făcut. 
Iadul s’a surpai, cu întunericul lui cu 
tot, şi peste dărâmăturile lui netezite 
raiu nou a înflorit, ca întru el să se sâ- 
lăşluiască toţi cei ce se împărtăşesc din 
acelaş Păhar al vieţii şi din aceeaş Pâne 
cerească, pe care ne-a dat o prin moar
tea Sa Domnul şi Mântuitorul nostru 
Iisus Hristos.

Cei ce vor gusta din acest Păhar 
şi din această Pâne, care este Hristos, 
vor vedea cât e de bun Domnul... Um- 
plea-se-va inima lor de mângâierile co
vârşitoarei Lui iubiri, pentrucă din Pa
tima lui preacurată şi din slăvită Lui 
înviere vor învăţa a cunoaşte tot bel
şugul binecuvântărilor cari aşteaptă din
colo pe toţi ceice aici, întru necazuri şi 
strâmtoraţi, plinesc porunca cea maré a 
iubirii de Dumnezeu şi de oameni. Din 
luminatul praznic al Paştilor creştineşti 
se vor încredinţa, că «nu sunt vrednice 
pătimirile vremii de acum să se ase
mene cu slava cea viitoare care va 
să se descopere întru noi“, (Rom. 8,
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18). Această slavă viitoare îşi va răs
frânge mângăetoarele sale raze şi asu
pra viefii noastre din veacul cel pieritor 
— şi aşa vom gusta măcar în parte — 
şi aici pe pământ — dulceaţa raiului 
celui ceresc.

lată, iubiţii mei fii sufleteşti, înţe
lepciunea vestită până la sfârşitul vea
curilor, de cuvântul Crucii care numai 
„pentru c e i peritori e s te  nebun ie, iar 
pentru c e ic e  n e  m ântuim  e s te  pu te
rea  lu i Dumnezeu-*, (I Cor. 1, 18). lată 
covârşitoarea lumină care a strălucit în 
lume din mormântul întru care s'a cul
cat, trei zile, Domnul vieţii, pentruca 
biruind moartea şi înviind cu mărire, să 
dăruiască viată veşnică tuturor celorce 
cred într’insul.

Drept aceea, ascultaţi chemarea 
plină de dragoste sfântă rostită de pă
rinţii voştri cei duhovniceşti din fata 
altarelor strămoşeştii noastre Biserici: 
„V eniţi de luaţi lu m in ă !“ Veniţi dé vă 
împărtăşiţi din lumina pururea strălu
citoare a iubirii şi măririi lui Hristos. 
Deschideţi vă larg por file inimilor voa
stre, ca să străbată în elé această lu
mină şi să dobândiţi astfel călăuză ne
smintită pe cărările întortochiate şi pline 
de ispite ale viefii acesteia şi vă apro
piaţi toi mai mult de înfloritele pajişti 
duhovniceşti ale împărăţiei lui Dum
nezeu.

Nici o întristare să nu  întunece sau  
să umbrească m ăcar bucuria voastră din  
ziua praznicu lu i sfin telor Paşti. Ş tim  că 
pen tru  păcatul neascultării de E van
ghelie, pentru  ispita tru fie i şi nesaţului 
după deşarte m ăriri, lum ea se sbate’n  
necazuri cu m p lite ; toată făptura suspină  
— ca’n chinurile facerii — aşteptând din  
nou punerea de fii ai lu i D um nezeu. 
N eam urile păm ântu lu i ş i au îm prăştiat 
feciorii — şi-odată cu ei s ’au îm prăştiat 
inimile.

E ste aceasta, dragii mei, o încor
dare eroică pen tru  legea lu i H ristos şi 
pen tru  dum nezeiasca lu i rânduială care
va trebui să se sălâşluiască în lumé. 
Conştiinţa părtăşeniei noastre la uriaşa 
năvală împotriva cumplitului vrăjmaş ne 
înalfă sufletele noastre, şi în acelaş timp 
ne întăreşte credinfa. că jertfele apără
torilor Crucii şi dreptăţii lui Hristos nu 
vor rămânea fără roduri, ci îndurarea 
lui Dumnezeu va face să se plinească 
mângăetoarele graiuri rostite de Dom
nul prin gura prorocului său Ieremia: 
„Eu îmi cu n osc gândurile p e  cari le  
am fa ţă  d e  v o i, gânduri bune ş ir e le ,  
ca  să  v ă  p reg ă tesc  un v iitor cu  nă
dejde. D e  m ă v e ţi căuta din toată  
inim a voastră , m ă v e ţi afla  — z ic e  
Dom nul — şl v o i schim ba răstriştea  
voastră“, (lér. cap. 29).

Cu asem enea gânduri ş i sim ţă
m inte să vă îndulciţi sufletele în ziua  
m arelui p razn ic  al înv ierii Domnului.

încolo — *câte sunt adevărate, câte 
sunt cinstite, câte sunt drepte, câte sunt 
curate, câte sunt de iubit, câte sunt cu 
nume bun», (Eilipeni 4, 8), să Vă siliţi a 
le face; şi Dumnezeul păcii va fi cu Voi.

lată. dragii mei fii sufleteşti, dum- 
nezeeşlile învăţături şi pârinteştile po- 
vătuiri pe care vi lé Irimit cu toată dra
gostea mea. de praznicul sfintelor Paşti, 
fiind încredinţat că le vefi pune la inimă.

Dorind din tot sufletul meu. ca 
sfintele sărbători să le petrece ti sănă
toşi şi plini de toată îndestularea du
hovnicească — şi să le ajungeţi întru 
multi şi fericifi ani. Vă trimit solia creşti
neştii noastre biruinţe: Hristos a înviat!

Darul D o m n u lu i nostru  Iisus H ri
stos, dragostea lu i D um nezeu-Tatâl şi 
împărtăşirea sfân tu lu i D uh să fie cu voi 
cu toti.

Dată în reşedinţa noastră episco- 
pească, la praznicul sfintelor Paşti din 
anul Domnului 1942.

A l vostru  al tu turor de to t binele

v o i to r :  f  NICOLAE
episcop

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român

Din pastoralele arhiereşti de Sf. Paşti
-  Spicuiri -

i
P. S. Sa Episcopul Veniamin al Ca

ransebeşului adresează credincioşilor Săi 
părinteşti siaturi şi îndemnuri, spunând:

...învierea lui Hristos este temelia 
credinţei noastre, pentrucă »de n’a înviat 
Hristos, zadarnică este propovedulrea noa
stră“ — ne asigură sfântul Apostol Pavel 
(I Cor. 15, 14).

Biserica noastră are la temelia ei 
această credinţă In învierea Domnului... 
toate vrăjmăşiile îndreptate contra ei au 
rămas zadarnice, şi nu au putut o clăti, 
deoarece este zidită pe temelia adevărului 
propoveduit de Iisus Hristos. De aceea 
trebue, iubiţi credincioşi, să ne alipim cu 
toată credinţa şi cu tot sufletul nostru de 
Biserica noastră strămoşească ortodoxă, 
pe care a întemeiat'o şi o conduce Mân
tuitorul Hristos, ca singurul ei cap, şi prin 
urmaşii apostolilor, cari sunt episcopii şi 
preoţii lor.

...Vremurile grele prin cari trecem, 
zăngănitul armelor, durerile şi lipsurile cele 
multe ale vieţii nu trebue să ne întunece 
bucuria acestei sfinte zile a luminoasei 
»învieri*, care este »praznicelor praznic şi 
sărbătoare este sărbătorilor“, .intru carea 
binecuvântăm pe Hristos intru toţi vecii*.

Aceasta este ziua dragostei, a împă
cării, »care a deschis nouă uşile raiului, 
Paştlle cele ce sfinţesc pe toţi credincioşii*. 
Ca să putem simţi In toată măreţia lui 
bucuria acestui praznic, trebue »să ne cu
răţim simţirile*, ca să scoatem din inimile 
toastre toate patimile, făcând loc iubirii 
frăţeşti.

Din această putere a dragostei, care 
covârşeşte toate, răsar toate bunurile pen
tru sufletul nostru. De aceea lăsaţi Ia o 
parte toată grija cea lumească şi grăbiţi-vă 
cu mic cu mare, cu inimă curată şi Împă
caţi In suflet cu toţii, ca să vă împărtăşiţi 
din bucuria acestui luminos praznic, ple- 
cându-Vă inimile la picioarele Mântuito
rului, căci El ne spune: »Eu sunt învierea 
şi viaţa, cel ce crede In Mine, deşi va 
muri, viu va ii*, (loan 11, 25). Faceţi pe 
pe Hristos stăpân al vieţii voastre, EI să 
vieze in voi, cu darurile Sale cele bogate, 
cu iubirea Sa cea veşnică, ca să deveniţi 
»făptură nouă*.

Ca să murim Insă cu Hristos, trebue 
să suferim cu El, .să  ne lepădăm de noi, 
să luăm crucea şi să-I urmăm Lui*. Eroii 
noştri scumpi merg Ia moarte pentru izbă
virea Patriei cu credinţa In Mântuitorul 
nostru Hristos, care-i călăuzeşte pe urmele 
jertfei spre a ajunge la viaţa cea veşnică 
pentru izbânda Crucei împotriva celor fără 
Dumnezeu. Poporul nostru, stând In slujba 
Ţării şi Neamului se roagă Tatălui ceresc, 
ca după ce a ajuns Vinerea Patimilor, să-i 
ajute, ca întreg Neamul, cu toţi fraţii cari 
mai pătimesc sub stăpânire străină, să 
ajungă şi învierea la o nouă viaţă naţio
nală, căci »bine este, a fi toţi fraţii îm
preună*.

.Români creştini,, adunaţi-vă cu toţii 
In lumina caldă a credinţei In Dumnezeu, 
pentru ca să primiţi din înaltul cerului In 
sunet de clopote semnul credinţei veşnice 
a Dumnepeului nostru ocrotitor*, este în
demnul creştinesc pe care ni-I face vi
teazul şi înţeleptul Conducător al statului 
in aceste vremuri de grea cumpănă, când 
se hotăreşte soartea popoarelor pentru 
mulţi ani înainte şi pe care suntem datori 
să-l urmăm cu toţii.

II
Din pastorala P. S. Sale Episcopului 

Nicolae al Orăziit
...Mare este astăzi bucuria oamenilor 

celor credincioşi pe pământ şi nespusă 
veselia îngerilor In ceruri. Şi nu fără temei.

Căci Paştile sânt praznicul credinţei 
noastre creştineşti. învierea din morţi a 
Domnului ne arată limpede tuturor, că El 
este cu adevărat Fiul Iui Dumnezeu, Dum
nezeu adevărat din Dumnezeu adevărat, 
căci numai Dumnezeu fiind a putut să se

smulgă singur, cu putere şi cu atâta mă
rire, din legăturile atotstăpânitoare ale 
morţii şi ale mormântului.

Paştile sânt in al doilea rând praz
nicul viefii. Noi dintru’nceput pentru viaţă 
am fost zidiţi, pentru viaţa trăită Intru fe
ricita ascultare a poruncilor lui Dumnezeu. 
Dar, am căzut din barul acestei fericite 
stări şi — prin neascultare — am deschis 
tn lume drum larg şi nefericit stricăciunii, 
păcatului şi morţii. Mântuitorul Hristos, ca 
un al doilea Adam, a biruit — prin în
vierea sa cea preamărită şi atotputernică 
— stricăciunea, a învins moartea şi a des
chis izvor nesecat de viaţă nouă.

Paştile sânt, In al treilea rând, p ra z
nicul de biruinţă al b inelui asupra răului. 
In sguduitoarea săptămână a patimilor cu 
sufletele cutremurate am văzut cum s’a 
deslănţuit toată ura şi răutatea omenească, 
toate puterile răului şi ale Intunerecului, 
împotriva Domnului şi cum nu s ’au liniştit, 
până ce nu L-au răstignit şi nu L-au omo
rât ca pe un făcător de rele pe crucea de 
pe Golgota.

In praznicul luminat de astăzi aş dori 
mai mult decât oricând să mă cobor In 
căminurile şi în inimile voastre ale tuturor, 
ca — In numele Domnului Hristos celui 
înviat din morţi — să Vă mângăi pe toţi 
pentru necazurile şi greutăţile de tot felul 
care ştiu că vă apasă pe cei mai mulţi.

Pe câmpurile de bătălie se făureşte, 
prin vitejia uimitoare şi prin jertfa darnică 
a celor mai buni fii ai neamului, viitorul 
nostru şl al urmaşilor noştri. La această 
nouă zidire a viitorului românesc trebue 
să ne luăm toţi, şi noi cei de acasă, par
tea noastră de jertfă. Şi ni-o putem lua 
tn mai multe feluri.

întâi, să ne rugăm  Dumnezeului pă
rinţilor noştri, căci rugăciunea este cea 
mai puternică armă de luptă duhovni
cească a bunului creştin.

Dar mai ales să ne rugăm In Dumi
neci şi sărbători, când toţi trebue să ne 
plecăm genunchii in faţa altarelor străbune 
şi să sorbim putere din jertfa cea nesân- 
geroasă a Domnului Hristos. Căci Dumi
neca e ziua de prăznuire a învierii Dom
nului şi a pogorârii Duhului Sfânt, Dumi
neca e ziua întemeierii Bisericii, aşeză
mântul mântuirii noastre.

In al doilea rând să m uncim  cu în
doită hărnicie ogoarele străbune şi să scoa
tem din glia lor frământată cu sudoarea 
noastră pânea cea de toate zilele pentru 
iubiţii noştri ostaşi de pe front, pentru 
pruncii noştri, nădejdea de mâne a nea
mului şi pentru toţi ceilalţi fii ai ţării.

In al treilea rând să jertfim  din p u 
ţinu l nostru, ori de câte ori ni se cere, pe 
altarul bisericii şi al patriei, pe masa orfa
nilor şi a văduvelor de răsboi, pe patul 
de suferinţă al răniţilor şi al bolnavilor, pe 
vatra săracilor şi a tuturor celor obidiţi şi 
dosădlţi.

Dacă acestea le veţi plini, binecu
vântarea lui Dumnezeu cu voi va fi.

III
Din pastorala P. S. Sale Episcopului 

A ndrei al Aradului:
O sete nepotolită după o viaţă ne

sfârşită a sădit Dumuezeu In noi. Setea 
aceasta nu poate Izvorî din trupul cel mu
ritor, care este ţărână şi tn pământ se în
toarce, ci este glasul sufletului nemuritor, 
ce însetează după Dumnezeul cel .viu*, 
izvorul de Viaţă. Dumnezeu n’a făcut moar
tea, nici nu se bucură de pielrea celor vii. 
El a zidit pe om spre nestricăciune, şl nu
mai prin pisma diavolului moartea a intrat 
tn lume, ca plată a păcatului.

Din învierea Domnului cunoaştem că 
învierea nu vine decât după Golgota, şi 
Viaţa cea veşnică nu răsare decât numai 
din biruinţa asupra morţii. De aceea »pă- 
ziţi-vă întru dragostea Iui Dumnezeu şi 
aşteptaţi mila Domnului nostru Iisus Hri
stos, spre Viaţa cea veşnică*.

Pentru vremea noastră se potrivesc 
cuvintele psalmistului: .Ochii Iui Dum
nezeu spre neamuri privesc. Ne-ai cercat 
pe noi, Dumnezeule. Cu ioc ne-ai lămurit 
pre noi, precum se lămureşte argintul. 
Băgatu- ne-ai pre noi tn cursă, pus-ai ne
cazuri pe umărul nostru, ridicat-ai oameni 
pe capetele noastre. Trecut-am prin foc şi 
prin apă şi ne-ai scos pre noi Intru repaus*,

Nu va rămânea nebăgată In seamă de 
Dumnezeu, nici o picătură din sângele 
fiilor neamului nostru, aceşti »ostaşi ai lui 
Hristos, credincioşi până Ia moarte*, cari 
de un an de zile luptă pentru apărarea 
Crucii. Eroii neamului pot spune şi ei: 
»împăratul lumii, pre noi cei ce murim 
pentru legile Lui, iarăşi ne va învia cu 
învierea de Viaţă veşnică*. Acest sânge 
de jertfă pregăteşte marea zi de înviere 
şi pentru ţara noastră creştină.

VI
Din pastorala P. S. Sale Episcopului 

Vasile al Timişorii:
...Oricât de grea ni s’ar părea viaţa, 

in aceste zile de grea încercare pentru noi 
toţi, pentru ţara şi neamul nostru, vestea 
bună a învierii Domnului, vestea acestei 
biruinţe asupra a tot ceea ce este sufe
rinţă, durere şi chiar moarte, e sortită să 
trezească In noi, ca buni creştini, şi buni 
români, deplină bucurie. Bucurie pentru 
nădejdea ce ni-o chezăşueşte ea, că toată 
patima noastră de azi, tot sbuciumul şi 
toată truda noastră vor fi, tn cele din urmă, 
încununate de isbândă. Şi oricât de întu
necată ar fi noaptea durerilor şi a îngri
jorării noastre pentru viitor, soarele de 
Paşti, răsărit din mormântul Domnului, o 
spulberă. Şi intr’aureşte cu raze de stră
lucire nădejdile noastre de viitor. Căci pu
terea credinţii noastre creştine, Intemeeată 
pe învierea Domnului, e sortită să ne fie 
reazim In toate încercările. Şi apărătoare 
faţă de toate loviturile soartei, ori cât de 
grele ar fi ele, oricâtă tulburare şl amără
ciune ar aduce In sufletele noastre.

„.Glia noastră strămoşească este azi 
răscolită de morminte noul, până In ce le  
mai îndepărtate întinderi aie ei. Morminte 
cari ascund sub ţărâna lor floarea tinere
tului nostru românesc. Aceste vieţi tinere 
s ’au jertfit, privind spre Cel Răstignit, pen
tru isbânda Crucii Lui şi pentru destobirea 
pământului ţării noastre, în care se pro
slăveşte numele Lui cel prea sfânt. Jertfa 
eroilor noştri, apuşi In morminte, asemă- 
nându-se — oricât de slab — cu jertfa 
Celui ce a apus In mormântul dela poa
lele Golgotei, ne îndreptăţeşte să nădăj. 
duim, ca din ele să isvorască învierea 
neamului. Cum a isvorât din mormântul 
Domnului mântuirea a toată suflarea din 
lume.

Dar, pentru ca roadele jertfei lor să 
nu se spulbere prin nevrednicia noastră, 
a celor de acasă, se cere ca şi noi, călă
uziţi fiiind de lumina învierii, să ne stră
duim ca, prin toată gândirea şi vieţuirea 
noastră, prin toată lucvarea şi aşteptările 
noastre să le cinstim amintirea şi să spo- 
rim preţul jertfei lor, făcându-1 viu şi lu
crător pentru întărirea şi înălţarea din vii
tor a neamului şi pentru refacerea hota
relor ţării.

...Să ne învăţăm — la lumina învierii 
— să preţuim, mai mult ca până aci, pa
cea şl curăţenia familiei, sfinţenia legăturii 
dintre soţ şi soţie, dragostea de copii şi 
respectul faţă de părinţi, cari toate for
mează cheagul vieţii noastre deobşte şi 
chezăşuesc trăinicia şi înălţarea din viitor 
a neamului nostru. Să ne rugăm Domnului 
Dumnezeului nostru, ca darul de sus, prici
nuit de învierea Fiului Său, să ne împu
ternicească a înstăpâni In ţara noastră o 
viaţă nouă, mai creştină, plină de duhul 
înaintaşilor, mari români şi buni creştini. 
O viaţă românească şi creştină, in stare 
să ne asigure, odată cu reînvierea sufle
tului neamului, şi reîntregirea, după doru
rile şi nădejdile ei avântate, a hotarelor 
ţării, astăzi atât de nefiresc schimbate. Ca 
fn lăuntrul lor să se poată adăposti, In 
chip firesc şi liber, toată suflarea româ
nească, oriunde şi în orice obidă s’ar sbate.
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Dogma învierii, element dinamic ai vieţii creştine Probleme-RecensihComentarii
Dogma nu-i numai o formulă rigidă 

şi seacă a credinţei creştine, ci şi sâmbure 
care germinează şi rodeşte viaţă morală; 
ea naşte norma morală, care îndrumează 
şi călăuzeşte paşii vieţii noastre pe cără
rile ce duc la desăvârşire şi sfinţenie. Cu 
alte cuvinte, dogma, — însuşită nu numai 
mintal, ci şi duhovniceşte şi însoţită de 
puterea harului divin şi de contribuţia stră
daniei noastre personale — nu-i un ele
men static, ci unul dinamic, afirmare şi 
promovare a vieţii creştine.

Acest adevăr se constată mai evi
dent şi mai din plin cu privire la dogma 
învierii din morţi a Mântuitorului. Dogma 
învierii nu-i numai însăşi temelia sistemu
lui dogmatic al creştinismului, ca una care-i 
dovedeşte dumnezeirea şi îi deschide per
spectiva eshatoiogică, — ci este şi ele. 
ment de bază, dinamizare şi susţinere a 
vieţii creştine. Mărturisirea clasică a Sf. 
Ap. Pavel: „Dacă n’a înviat Hcistos, za
darnică este atunci propoveduirea noastră, 
zadarnică însă şi credinţa noastră*, (I Cor. 
15, 14) exprimă nu numai adevărul că cu 
învierea Mântuitorului stă sau cade întreg 
creştinismul, ci şi — cel puţin indirect — 
adevărul că fără dogma învierii viaţa noa
stră este zadarnică, fără sens şi nepro
ductivă.

Ce însemnează viaţa omului fără 
adevărul învierii Domnului, ne ilustrează 
foarte bine situaţia sf. Apostoli in inter
valul de timp, în care nu aveau convin
gerea tare şi nestrămutată, că Mântuitorul 
a înviat cu adevărat; erau timizi, retraşi 
şi ascunşi de frică, statici, pcntrucă în 
răstimpul acesta nu trăiau certitudinea îm
plinirii maréi minuni. De îndată ce, însă, 
în inimile lor s’a statornicit credinţa pu
ternică în înviere (desigur şi în urma în
vestirii lor cu puterea de sus a sf. Duh, 
condiţionată şi aceasta de înviere 1), sf. 
Apostoli au devenit îndrăzneţi, curajoşi, 
vajnici şi neobosiţi crainici ai învăţăturii 
Stăpânului. Ei au devenit o forţă dinamică 
din momentul în care au crezut şi mărtu
risit cu Petru: „Pe acest Iisus l-a înviat 
Dumnezeu, căruia noi toţi suntem măr
turii*, (Fapte 2, 32). învierea Mântuitorului 
a fost pentru sf. Apostoli nu numai piatra 
de temelie şi obiectul de căpetenie al pro- 
poveduirii lor, ci şi puterea care-i stimula, 
susţinea şi întărea în muncă, luptă şi su
ferinţă: „Şi cu mare putere mărturiseau 
apostolii despre învierea Domnului Iisus*, 
(Fapte 4, 33). Când sf. Apostol Pavel vor
bea lui Festus despre învierea Mântuito
rului, procuratorul l-a socotit nebun, iar 
Pavel drept răspuns a zis: „Nu sunt nebun, 
puternice Festus, ci grăiesc cuvintele ade
vărului şi ale înţelepciunii*, (Fapte 26, 25). 
Paginile Sf. Scripturi cuprind mărturii bo
gate despre dinamismul excepţional, cu 
care adevărul învierii a investit pe sfinţii 
Apostoli (Cf. Fapte 2, 32; 3, 15, 26; 4, 
10; 5, 30; 13, 3 0 -3 7 ;  26, 23 ; 28, 31).

învierea lui Iisus este temelia nemu
ririi noastre şi chezăşia învierii noastre la 
a doua a Sa venire în lume: „Cel ce a 
înviat pe Hristos din morţi, va face vii tru- 
purile voastre cele muritoare*, (Rom. 8, 11). 
Dacă Hristos n’ar fi înviat, ar fi însemnat 
că nici noi nu vom învia şi că odată cu 
intrarea noastră în răceala şi întunecimea 
mormântului se pune capăt şi vieţuiri noa
stre. In acest caz, „suntem mai de plâns 
decât toţi oamenii*, (I Cor. 15, 19). Insă 
„acum Hristos a înviat din morţi, s’a făcut 
începătură celor adormiţi... Căci precum 
toţi mor In Adam, aşa toţi vor fi făcuţi vii 
In Hristos* (I. Cor. 15, 20 şi 22).

învierea Mântuitorului dă vieţii noa
stre o perspectivă de dimensiuni cereşti şi 
infinite, care depăşeşte limitele strâmte 
ale immanenţei şi saltă în transcendenţă.

Această perspectivă de dimensiuni 
cereşti, deschisă nouă prin înviere, dă 
vieţii noastre o semnificaţie înaltă şi un 
sens sublim. Din realitatea ei rezultă con
cluzia logică, că noi nu trăim pentru pă
mânt şi vremelnicie, ci pentru cer şi veş
nicie.

Credinţa nestrămutată în învierea 
Domnului şi vieţuirea potrivită întru toate 
acestei credinţe este însăşi condiţia şi ca
lea fericirii şi mântuirii noastre: „Că de 
vei mărturisi cu gura ta pe Domnul Iisus 
şi vei crede în inima ta, că Dumnezeu !-a 
înviat din morţi, te vei mântui* (Rom. 10, 9).

Dogma învierii inspiră şi orientează 
toată viaţa noastră. Când ştim că viaţa 
noastră nu se isprăveşte odată cu moartea 
fizică, ci se continuă în perspectiva esha
toiogică, când ştim că prin înviere ajun
gem Ia judecată, atunci ne alcătuim cu 
totul altfel viaţa noastră: ca pentru cer şi 
veşnicie, şi nu ca pentru pământ şi vre
melnicie! Ea intensiiică şi dinamizează 
strădania noastră morală, căci prin înviere 
ştim că ajungem la viaţă şi fericire veş
nică, pe care nădăjduind-o, îndurăm toate 
necazurile şi chinurile, numai ca să ne 
unim pentru totdeauna cu Hristos: „Celor 
ce prin răbdarea lucrului bun caută slavă 
şi cinste şi nestricăciune, viaţa veşnică“, 
(Rom. 2, 7). Ne dă încredere şi putere de 
rezistenţă şi luptă cu toate greutăţile vieţii 
acesteia trecătoare, inspirându-ne duhul de 
jertfă în toate acţiunile noastre.

Doamne Iisuse Hristoase, ajută-ne 
să fim vrednici de învierea Ta din morţii

Preot Dr. C. Sârbu

Sfintele Slujbe din 
Săptămâna mare

In  catedrala din Sibiu Sfintele slujbe 
din săptămână mare t’au desfăşurat într’o 
atmosferă de adâncă evlavie şi mare par
ticipare de popor credincios.

L a  toate a slujit P. S. Episcop al 
Maramurăşului, D r. Vasile Stan, cu mare 
sobor de preoţi.

J . P . S .  M itro p o lit PTicolae a  fost
împedecat de-a servi, aflându-se suferind.

Joi seara a predicat P. C. Prot. 
Prof. Aurel Nanu, Vineri seara la Pro
hodul Domnului a rostit o cuvântare P. 
C. Prot. Mihail Neagu, în ziua 1 de 
Paşti s'a citit luminoasa Pastorală a 1. 
P. S f. Mitropolit Nicolae, iar a doua zi 
de Paşii a predicat 1. P. C. Sa Părintele 
Arhim, Vicar Teodor Scorobeţ.
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Circulară
Cătră Onoraţi Membrii Clerici şi 
m ireni ai A dunării protopopeşti elec
torale din Protopopiatul Orăştiei

In  temeiul delegaţiei date la 9 Fe
bruarie 1942 de către Prea Veneratul 
Consiliu Arhiepiscopesc din Sibiu, pentru 
săvârşirea alegerii de protopop al Orăştiei 
şi în conformitate cu dispoziţiile Regula
mentului în vigoare, de procedură la ale
gerea de protopopi în Arhiepiscopia orto
doxă română de Alba-Julia şi Sibiu, am 
onoare a convoca la şedinţă Consiliul 
protopopesc, pe ziua de 24 Aprilie a. c. 
ora 9 a. m, în şcoala confesională din 
Orăştie, pentru examinarea cererilor in
troduse la Concurs şi pentru stabilirea 
tabloului de candidare la postul de pro
topop al protopopiatului Orăştiei.

Totodată convocăm pe aceeaş zi, — 
24 Aprilie a. c. — Adunarea electorală 
protopopească, în biserica parohială din 
Orăştie, la ora 10'30 a, m,, la slujba 
Invocării Duhului S fânt şi la deschi
derea adunării electorale pentru săvâr
şirea alegerii de protopop.

Sibiu, 7 Aprilie 1942.

Arhim. Teodor Scorobeţ
Comisar consistorial

Conferinţe preoţeşti. — In 19 şi 
20 Mariié 1942 s'a ţinut în B rad  adu
narea despărţământului Zarand al Aso
ciaţiei clerului „Andrei Şsguna", sub 
preşedinţia P. C. părinte protopop loan 
Indrei. Prezenţi toţi preoţii tractului.

In prim a z i  dimineaţa, după slujba 
invocării Duhului Sfânt la care a pre
dicat părintele A xente  Cfrsa-Luncoiul de 
sus, despre fariseism în diferitele sale 
aspecte, mânecând dela cuvintele sfân
tului evanghelist Luca 12, 1—7, preoţii 
au trecut în sala festivă a căminului 
cultural, ud de părintele protopop, în cu
vântul de deschidere a şedinţei, pune 
la sufletul preoţimii pörunca ceasului: 
trăirea în Hristos şi înduhovnicirea vieţii 
credincioşilor, îndemnând preoţimea să 
se facă „tuturor toate“ pe teren reli
gios, cultural şi social pentru o cât mai 
reuşită pastoraţie.

Cucernicii preoţi, preşedinţi ai gru
purilor religioase, au făcut dări de 
seamă despre activitatea celor 5 gru
puri religioase ale tractului Zarand în 
cursul anului 1941/42.

S'a citit bine documentata confe
rinţă despre „Datoriile credincioşilor în 
timp de răsboi“, de părintele A urel 
ßar/ia-Mesteacän.

In urma unor discuţii Ia care au 
luat parte P. C. protopop. C. preoţi Iosif 
Tisu senior, Gheorghe Bona, Hariton 
Eşanu şi Ştefan Corpadea, pentru o mai 
intensă activitate a grupurilor religioase, 
s'a decis ca'n satele cu populaţia mai 
adunată la un loc, să se coordoneze 
programul cercurilor religioase cu al 
cercurilor culturale ale învăţătdrilor, cu 
program dublu: religios şi cultura! 
naţional.

După amiazi s’a slujit vecernia de 
un sobör de preoţi, la sfârşitul cărSia 
părintele Tiberiu Periaţi-Crişan a citit o 
instructivă meditaţie, în vederea măr
turisirii preoţilor, m ânecând dela cuvin
tele; „Dar pe când oamenii dormeau, 
a venit vrăjmaşul, a semănat neghină 
în grâu şi s'a dus”, [Mat. 13, 25).

A urmat mărturisirea preoţilor.
A doua z i  s'a slujit sfânta liturgie 

a darurilor mai nainte sfinţită, de un 
sobor de preoţi în frunte cu P. C. pă
rinte protopop. Strana a főst susţinută 
de corul preoţilor, a cantorilor din tract 
şi a elevilor gimnaziului de fete din 
Brad sub conducerea părintelui Virgil 
Perian-Brad. La priceasnă a citit o me
ditaţie părintele Ştefan Corpadéa-Zdrapţi 
pornind dela cuvintele „Dumnezeu este 
scăparea şi nădejdea noastră şi ajutor 
grabnic la vreme de necaz“ (Ps. 45,1). 
A urmat împărtăşirea preoţilor, can
torilor şi a membrilor Oştii Domnului 
din tract. Apoi s’a slujit parastás pen
tru preoţii, cantorii decedaţi din proto
popiat.

Trecându-se în Căminul cultural, 
părintele protopop, adresându-se can
torilor şi ostaşilor Domnului, îi îndeamnă 
să colaboreze la o cât mai intensă viaţă 
spirituală a parohiilor din care fac parte 
prin pilda vieţii lor de fiecare clipă.

In atenţia generală şi-a citit părin
tele Virgil Periau-Brad o binevenită 
conferinţă despre datoriile şi purtai ea 
cantorilor în sfănta biserică, înainte şi 
în timpul sfintelor slujbe.

Mai mulţi cantori şi ostaşii Dom- 
au executat diferite pricesne vechi şi 
cântări de ale Oştii Domnului.

In numele cantorilor din protopo
piat mulţumeşte părintelui protopop şi 
părintelui conferenţiar, — pentru grija şi 
sfaturile folositoare ce li s'au împărtă
şit, — cantorul N. Criştiu-Crişcior. —• 
Pr. Ştefan Corpadea.

*
— In ziua de 26 Martie 1942 preoţii 

protopopiatului A vrig  s'au întrunit în 
conferinţă de primăvară, în fruntaşa 
comună Avrig.

In cadrul serviciului divin, părin
tele Marcu B u d a c  Arpaşul de jos, a ţinut

o meditaţie (Col. I 12, 17), cu subiect 
potrivit vremilor de azi. In decursul 
serviciului toţi preoţii s'au mărturisit şi 
împărtăşit cu sfintele taine.

Conferinţa şi-a continuat desbate- 
rile într'o clasă a şcoalei primare din 
loc. începându se cu „împărate Ceresc“. 
Preşedinţia conferinţei este luată de 
P. C. domn A urel Nistor, protopopul 
tractului. Deschizând şedinţa urează 
bun venit preoţilor noui.

După aceea îşi desvoltă conferinţa: 
Contribuţia preotului la consolidarea 
nouei Românii. Arată rolul preotului 
român în trecutul depărtat şi apropiat 
al neamului, atinge evenimentele ac
tuale şi şcoate concluzia că ţara noa
stră se va aşeză pe temelii noui.

In partea a doua a programului 
se trece la partéa administrativă, Se 
explică felul cum să se întocmească 
conturile de gestiune, cum să se facă 
rapoartele ş. a.

Preoţii cer între altele ca prestaţia 
de muncă obştească, cerută prin lege 
oricărui cetăţean al statului, să fie în 
aşa fel satisfăcută încât autoritatea lor 
morală, în mijlocul poporului, să nu fie 
ştirbită.

De încheere, în numSle preoţilor, 
se expediază o telegramă I. P. S. Sale 
Mitropolitului nostru Nicolae, cu ocazia 
împlinirii vârstei de 60 de ani. urând 
ani mulţi şi fericiţi înaltului Chiriarh. — 
Pr. Axente. Tomuş.

*

—  Preoţimea ortodoxă a tractului 
M ercurea s'a întrunit în conferinţă pa
storală, sub conducerea P. C. Sale pă
rintelui D um itru  Ciuchendea protopop, 
într una din şalele şcoalei primare din 
loc. Părintele loan Venica citeşte medi
taţia despre sfânta Cuminecătură.

In şedinţa de după amează ur
mează darea de seamă a părintelui 
loan Luca despre activitatea pastorală 
a preoţimii tractului în 1941.

Părintele Nicolae Fora face dare 
de seamă despre activitatea cercurilor 
pastorale-religioase ale despărţămân
tului, accentuând roadele lor bine
făcătoare.

Părintele Nicolae Opriş s'a ocupat, 
în darea sa de seamă, despre activitatea 
aşezămintelor religioase.

S'au cetit lucrări apoi de preoţii 
loachim  Marcu-T ă u  şi loan Marcu- 
Păuca. Părintele protopop le întregeşte 
prin sfaturi şi îndemnuri date preoţimii 
de-a sta mereu de ipază în mişcarea 
sectară.

Şedinţa se îochee cu îndemnul P.
C. Sale părintele protopop de-a face la 
timpuri potrivite misiuni în parohiile cu
sectari. — Pr. loan /. Popa-Reciu.

*
— In 11 Martie a. c. s'a ţinut confe

rinţa preoţească a preoţimii din tractul 
Oltul, în parohia centrală Şercaia. La 
ora 8 în biserica pardhială s'au să
vârşit sf. slujbă, utrenia cu mărturisirea 
preoţilor şi sfânta liturghie înainte sfin
ţită, cu împărtăşirea tuturor cucernicilor 
slujitori.

Au rostit cu acest prilej meditaţii: 
înainte de mărturisire C. părinte Simion 
Iacob şi înainte de cuminecară C. pă
rinte Al. Florea.

La ora 10, în cancelaria oficiului 
protopopesc. Prea C. părinte Chirion 
Marcu protopopul tractului a deschis 
conferinţa cu o însufleţită cuvântare, 
prin care slujitorii sânt chemaţi la cea 
mai índatoritőare acţiune misionară.

Preşedinţii celor 5 cercuri religi
oase îşi citesc rapoartele de activitate 
a cercurilor, ear părintele AI. Florea, 
ca secretar al conferinţei, prezintă da
rea de seamă de activitatea despărţă
mântului pe 1941.

C. părinte Valeriu Voineag din 
Braşov evocă impresii şi constatări din 
călătoria misionară a episcopatului ar
delean în Basarabia şi Transnistria.
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Pentru subiectul «Preotul m isionar 
în fata sectelor religioase, mijloace 
pentru stăvilirea propagandei sectare  
şi readucerea celor rătăciţi la credinţa 
bisericii" — lucrat ş i prezentat biroului 
de toti preoţii, — C. păr. M ircea, citind lu
crarea cucerniciei sale, aduce câteva  
norme şi m ijloace de acţiune dintre 
cele ce se  cred mai potrivite.

După unele comunicări şi ordine, 
P. C. părinte protopop Chirion Mereu 
aduce mulţumiri tuturor celor ce au 
contribuit cu lucrările lor la desvolta- 
rea subiectelor stabilite, cât şi celor ce 
au luat parte activă prin sugestiile date 
şi face urarea ca întorcându-se fiecare 
la parohia sa, să aducă cât mai mult 
spor şi binecuvântate roade misionare 
în via Domnului. — Coresp.

Mari bucurii sufleteşti 
la închisoarea din Sibiu

De câteva luni părintele Ştefan 
Moraru, preotul catedralei, a fost numit 
provizor duhovnic al penitenciarului din 
Sibiu. Sf. Sa a îndrăgit îndată aleasa 
misiune ce i s'a încredinţat şi a făcut 
tot ce i-a stat în putinţă ca să vină în 
ajutorul sufletesc al deţinuţilor, peste 
300 la număr. A început a-i cerceta 
priu celule spre a-i cunoaşte şi a-i mân
gâia. Apoi prin slujirea sfintei liturghii 
cu răspunsurile date de deţinuţi în 2 
voci şi instruiţi tot de părintele Moraru 
şi adunările religioase dela vecerniile 
din postul mare, se silea să-i înalţe su
fleteşte şi să i povătuiescă pe căile 
Domnului, îndemnându-i la spovedanie.

Dar nu numai atât, ci găsind câţiva 
buni creştini, cu dare de mână, a reuşit 
să adune frumoase daruri pentru îm
podobirea capelei cu veştminte preo
ţeşti, cărţi şi ódoare. Şi astfel prin 
daniile familiilor Pinciu, Droc şi Bădilâ 
din Răşinari sau cumpărat un rând de 
odăjdii, cărţi de ritual, un epitaf, cădel
niţă, cruce şi altele, în valoare de 72 
mii lei. Sfinţirea acestor odoare s’a 
făcut în Dumineca Floriilor după sfânta 
liturghie. Cu ace6t prilej a p red ica t la 
sfânta litărghie părintele N. Vonica, iar 
după sfinţirea odoarelor a vorbit Sf. Sa 
părintele Şt. Moraru, mulţumind celorce 
au jerttit pentru podoaba Casei Dom
nului.

Iu vremea postului s’au spovedit 
şi s'au împărtăşit cu sfintele taine a- 
proape toti deţinuţii. In Joia Mare de
ţinuţii au luat parte ia slujba sfintei li
turghii şi sfinţirea Paştilor şi deniilor, 
slujite de părintele Şt. Moraru şi N. 
Vonica, iar Vineri s'a săvârşit taina sf. 
Maslu tot de preoţii sus amintiţi. In 
sfârşit părintele Moraru a slujit pentru 
deţinuţi sfânta Înviere noaptea la ora 5, 
împreună cu sfânta liturghie. Iar în a 
doua zi de Paşti lanţul bucuriilor su
fleteşti pentru deţinuţi s’a încoronat cu 
sfânta liturghie slujită tot de preoţii Şt. 
Moraru şi N. Vonica, împreună cu arhi- 
diaconul l. Circov. Cu acest prilej pă
rintele Moraru a citii deţinuţilor înăiţă- 
toarea Pastorală de Paşti a I. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae. Iar la sfârşitul litur
ghiei un frumos grup de surori din 
Oastea Domnului, ceri veniseră cu da
ruri pentru cei închişi departe de fami
liile lor. au cântat o duioasă cântare 
religioasă. Apoi părintele N. Vonica în 
câteva cuvinte a lămurit rostul şi lupta 
Oastei Domnului. Deţinuţii erau aşa de 
mişcaţi sufleteşte, încât unul din ei a luat 
cuvânt şi a mulţumit cu lacrimi în ochi, 
pentru dragostea fraţilor ostaşi ai 
Domnului.

Cu acestea şirul bucuriilor sufle
teşti dela închisoarea din Sibiu a ajuns 
o culme înaltă. Părintele Şt. Moraru şi 
aici ca în tot locul unde a fost chemat 
de Stăpânul său, poate fi mulţumit că 
truda şi alergările Sf. Sale au dat roade 
frumoase.

Remarcăm, că slujba Jnvierii la 
acest penitenciar nu s’a mai săvârşit 
până acum, dar se va continua în fie
care an pentru înviorarea şi întărirea 
şi a acéstor loviţi de amară soarte.

Frăznuirea învierii 
Domnului printre 
răniţii noştri dragi

Grija, faţă de cei în suferinţă, o am 
socotit, totdeauna, ca o obligaţie mare 
a oricărui suflet de creştin; este ö obli
gaţiune ce izvoreşte din porunca dum- 
nezeească: «Să iubeşti pe deaprőapele 
tău, ca însuţi pe tine"... şi care ne este 
explicată atât de măreţ în pilda „Sa
mariteanului milostiv".

Această obligaţie este însă mai 
categorică azi, ca oricând.

Avem atâţia suferinzi, doar în ju
rul nostru, semeni căzuţi între tâlharii 
credinţii creştine, — cari aşteaptă în 
toate clipele o mână întinsă spre ali
narea suferinţelor lor.

Biserica noastră socoteşte acea
stă ajutorare a fiilor ei, aflaţi pe patul 
durerii, ca cea mai importantă misi
une a ei.

De aceea şi de praznicul învierii 
Domnului a ţinut să ducă lumină de bu
curie şi nădejde prin toate spitalele 
noastre de răniţi, aflaţi aci la Sibiu. în
tărind şi îmbărbătând, în credinţa lór, 
pe iubiţii noştri răniţi.

Toti răniţii din toate spitalele lo
cale au fost mărturisiţi şi împărtăşiţi, şi 
spre a arăta felul purtării de grijă al 
conducătorilor acestor spitale, luăm 
spre exemplificare spitalul Z. I. Nr. 476 
de sub destoinica şi părinteasca con
ducere a distinsului prof. univ. Dr. E. 
Ţeposu, secondat în greaua-i misiune 
de harnica şi neobosita Dsale soţie, dna 
Gina Ţeposu, care, adevărat, ca o maică 
iubitoare, faţă de próprii săi fii, îngri
jeşte neobosită de răniţii aflaţi acest 
spital.

Această distinsă română nu poartă 
numai de paradă vestmântul „Crucii 
Roşii", ci se jertfeşte pentru ideea su
blimă a acestei instituţii.

Ce bine ar fi pentru neamul no
stru, dacă şi alte femei de-ale noastre 
şi-ar înţelege astfel rostul lor în aceste 
clipe grele ale neamului!

S'ar găs) în adevărata ţinută a fe
meilor creştine cu suflet de româncă 
iubitoare de patrie.'

Răniţii din acest spital trăesc ca 
într'o adevărată familie. Iar conducă
torii spitalului nu lipsesc un móment, 
din mijlocul lor. Astfel Sf. Paşti au fost 
petrecute întreolaltă.

In prima zi s'a slujit şi aci slujba 
învierii şi li s'au împărţit răniţilor Sf. 
Paşti, iar confesorul spitalului a luat 
dejunul împreună cu răniţii într'o bu
curie şi dragoste de nedescris.

A doua zi de Paşti răniţii au dat o 
reuşită şezătoare culturală şi patriotică. 
La această întrunire familiară, pe lângă 
nelipsiţii Dr. E. Ţeposu, comandantul 
spitalului şi dna G. Ţeposu, au mai luat 
parte P. C. părinte Dr. D. Stăniloae, 
rectorul Academiei teologice cu dna, 
prof. Gidionescu cu dna, dna Dr. Mă- 
celariu, Dr. Hager medic cpt. precum 
şi numeroşi domni şi doamne din so
cietatea sibiană.

Reuşita şezătorii a fost mai presus 
de aşteptări.

Seninătatea, pacea sufletească, cu
rajul şi răbdarea în suferinţă a solda
ţilor răniţi, au fost relevate şi recunos
cute atât de P. C. părinte Dr. Stăniloae, 
care a vorbit de încheere din partea 
publicului asistent, cât şi de dl prof. 
Dr. E. Ţeposu în cuvântul său de mul- 
ţămire, adresat tuturor.

Atât răniţii spitalului, câi şi publi
cul participant, au trăit într'adevăr clipe 
de adevărată înălţare sufletească, fiind 
convinşi, efi nu se puteau petrece săr
bătorile învierii Domnului mai potrivit 
şi mai creştineşte.

Pr. I. T. Munteanu

Citiţi, sprijiniţi ş i respândiţi ziarul

Telegraful Român

Praznicul duhovni
cesc dela mănăsti
rea Sâmbăta de sus

In  Vinerea izvorului tămăduirii din 
acest an a avut loc la mănăstirea dela 
Sâmbăta de sus obişnuitul pelerinaj.

Pelerinii veniţi în număr destul de 
mare, faţă de timpurile grele ce le stră- 
batem şi de vremea ploioasă, au avut mari 
bucurii duhovniceşti.

S'a slujit sfânta Liturghie atât la 
altarul mănăstirii, cât şi în aerul liber. 1. 
P. S. Sa a hirotonit cu acest prilej pe 
Cuv. prodiacon Arsenie Boca întru iero
monah, iar pe tânărul absolvent de teo
logie Vasile Şortan întru diacon pentru 
trebuinţele mănăstirii.

Predica înălţătoare şi duioasă a 1. 
P. S. Sale a stors lacrimi pelerinilor.

A  urmat sfinţirea apei la fântâna 
tămăduitoare şi un sf. Maslu cu mare 
sobor de preoţi.

Mănăstirea lui Constantin Brânco- 
veanu a reînviat în toată puterea du
hovnicească. Peste fa ra  Oltului suflă cu 
putere duhul lui Dumnezeu prin mijlo 
cirea mănăstirii reînviate din mormântul 
în care o aşezaseră adversarii neamului 
şi ai credinţii drepte.

Din prilejul
vizitei dnei Alexandrina Cantacvzino la 
Sibiu în sărbătorile Paştilor, comitetul 
Societăţii ortodoxe naţionale a femeilor 
române, filiala Sibiu, a ţinut o impor
tantă şedinţă Miercuri, 8 Aprilie ora 6 
d, a. Dna Alex. Cantacuzino, preşedinta 
generală a Societăţii, salutat cu simţite 
cuvinte de dna Sofia Şt. Meteş, preşe
dinta Filialei Sibiu, a dat îndemnuri 
impresionante la muncă şi a promis spri
jinul pentru deschiderea la Sibiu a unui 
internat pentru elevele şcolilor secundare.

Păr. D r , D . Stăniloae a elogiat 
activitatea uriaşe a dnei Alex. Canta
cuzino şi a mulţumit pentru ajutorul 
promis în vederea deschiderii unui astfel 
de internat la Sibiu.

INFORMATION!
M nlţsm ire . înalt Prea Sfinţia 

Sa Mitropolitul nostru Nicolae multă- 
meşte tuturor celor ce i-au trimis fe
licitări şi urări de sfintele Paşti şi le 
împărtăşeşte arhiereşti binecuvântări.

Dispoziţie salutară. Ministerul cul
turii naţionale a dispus, în legătură cu ter
minarea anului şcolar, ca în cursul lunii 
lui Iunie a. c. elevii, însoţiţi de profesorii 
lor, să viziteze sfintele noastre mănăstiri, 
muzeele, locurile istorice şi instituţiile cu 
renume ale ţării.

La Crucea de pe dealul Felea- 
cului s’a slujitj o impresionantă solemni
tate a Învierii Domnului, Ia care au asi
stat numeroşi credincioşi, sosiţi dela Turda 
şl din alte oraşe ale ţării. Dela Bucureşti 
a venit dna Alexandrina Cantacuzino, 
însoţită de dnele Mioara general Pleni- 
ceanu şt Sofia Meteş din Sibiu. Slujba În
vierii, făcută sub auspiciile Societăţii na
ţionale a femeilor ortodoxe, a fost săvâr
şită lângă troiţă de preotul Bunea, ajutat 
de teologul Todea. După terminarea sluj
bei, a rostit o frumoasă cuvântare dna 
Alexandrina Cantacuzino, spunând că a- 
ceastă Cruce nu este semn de resemnare: 
e semnul biruinţii neamului nostru asupra 
vrăjmaşilor; Crucea aceasta ne arată dru
mul spre victoria noastră finală. Dna Can
tacuzino mulţumeşte dlui general Vălcu, 
prefectul judeţului Turda, pentru înfăptui
rea iniţiativei, luate de Societatea femeilor, 
de-a înălţa această grăitoare troiţă pe 
dealul Feleacului.

Serviciul militar. DecretuUege dela 
25 Martie 1942 stabileşte durata serviciului 
militar, pentru toate armele, la doi ani.

Incorporarea tinerilor, cari au împlinit 20 
de ani, se va face fa 15 Octomvrie al fie
cărui an.

D ela  catedrala  ortod oxă din B eiuş. 
Toate prediciie din săptămâna Patimilor şi 
dela praznicul învierii au fost rostite anul 
acesta, în catedrala dela Beiuş, de P. Sf. 
Sa Episcopul N ico lae  al eparhiei Orăzii. 
P. S. Sa a predicat despre: Apostolul Iuda, 
Lăpădarea şi căinţa apostolului Petru, 
Domnul în grădina Ghetsimani, Cu Dom
nul pe drumul crucii, Cele trei cruci de pe 
Golgota, învierea Domnului. — Cuvintele P. 
S. Sale a lost urmărite cu cea mai adâncă 
evlavie de mulţimea credincioşilor.

A ct de m ulţum ire. In numele sfintei 
biserici din Crihalma. protop. Cohalm, ex
prim mulţămirile noastre lui loan Vlad şi 
soţiei sale Maria născută Bucuţa, pentru 
darul unui rând de sfinte ornate, în va
loare de 12.000 Iei făcut bisericii noastre. 
— Pr. Dionisie Bucur.

Studenţi din T ransnistria la  uni
v ersită ţile  din Iaşi ş i B ucureşti. Pre
şedintele Asociaţiei românilor transnistrieni, 
dl N. P. Smochină, ceruse în Ianuar a. c. 
dlui guvernator prof. Alexianu acordarea 
de burse pentru intelectualii moldoveni din 
Transnistria, cari urmează să-şi completeze 
studiile la universităţile din ţară. Di gu
vernator a aprobat 50 de burse â 5000 lei 
lunar, ear dl ministru al culturii naţionale,
I. Petrovici, a dispus primirea studenţilor 
transnistrieni la universităţile din Iaşi şi 
Bucureşti. Astfel, in ziua de 25 Martie 
Martie 1942, s’a desfăşurat la universitatea 
din Iaşi solemnitatea primirii primului grup 
de studenţi moldoveni din Transnistria: 
16 studente şi 27 studenţi. In grija deose
bită ce o poartă autorităţile noastre faţă 
de generaţia românilor taansnistrleni, un 
nou grup de studenţi va veni curând la 
universitatea din Bucureşti.

Autori rom âni traduşi în lim ba  
germ ană. O mare editură din Viena va 
publica, ?n curând, In limba germană, ope
rele complete ale scriitorilor români Ionel 
Teodorianu şi Liviu Rebreanu.

Ş i z iare le  sân t m ai scum pe. Cu 
ziua de 28 Martie 1942 s ’au scumpit şi 
ziarele din ţara noastră. Ziarele bucure- 
ştene, care au săptămânal cel mult 60 pa- 
pagifii, se vând cu 5 lei exemplarul, cele 
cu cel mult 30 pagini săptămânal, cu 3 lei. 
Ziarele din provincie au să se vândă cu 
3 lei exemplarul, fără considerare la nu
mărul paginilor.

Com em orare. Cu prilejui împlinirii a 
350 de ani dela naşterea vestitului peda
gog loan Amos Komensky, oraşul Praga 
a comemorat pe acest mare învăţat printr’o 
conferinţă ţinută la postul de radio pra- 
ghez. Komensky-Comenius, născut într’o 
comună din Moravia, la 28 Martie 1592, 
făcuse parte din Biserica Fraţilor Cehi, al 
cărui şef a şi ajuns. In timpul răsboiului 
de 30 de ani a trebuit să părăsească ţara 
Împreună cu alţi fraţi, protestanţi, şi să 
treacă în Germania, Polonia, Ungaria, unde 
a lucrat câţiva ani, ca pedagog, apoi în 
Olanda, — aici, la Amsterdam, a răposat 
In 1670. A îmbogăţit ştiinţa pedagogică a 
timpului său cu valoroase opere, Pomeni
rea Iui este astfel deplin meritată.

" ş t i r i  l o c a l e

P redică  in ca ted ra la  din S!Mu. 
D um ineca Tom ii In 12 A prilie 1942 
serveşte I. P. C. Arhimandrit Teodor 
Scorobeţ Înconjurat de un sobor de 
preoţi şi diaconi dela centru şi provin
cie. Predică I. P. C. Arhimandrit Teo
dor Scorobeţ.

Citifi ţ i  r ă s p â n d i ţ i

Revista Teologică
Organ"pentru ştiin ţa  ş i v iaţajb ise- 
ricească . A pare lunar, sub patro
najul I. P. Sf. M itropolit NICOLAE 
al A rdealului, R edacţia ş i A dm i
n istraţia  : Sibiu , A cadem ia teo 
logică  ’ „A ndreiană“. R ed actor: 
Prof. Dr. G rig o r ie  T. M arcu. 
Abonam ent anual,] Lei 400.
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